

岳阳市云溪区人民政府

岳云政字〔2024〕3号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届三次会议第193号提案的 答复

方卫兵委员：

您提出的《关于加快乡镇商会建设的提案》收悉。现答复如下：

一、我区镇（街道）商会建设工作取得的成效

我区深入贯彻落实中共中央、国务院《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》文件精神，紧紧围绕“统战工作向商会组织有效覆盖”的任务要求，以组建镇（街道）商会、联系行业协会、推动商会建立党组织为工作抓手，全力构建镇（街道）商会、异地商会、行业协会三张网，形成“纵向到底、横向到边”的基层商会网络化组织体系，商会组织网络日趋健全，规范建设日渐完善，作用发挥日益显现，取得了一定成效。一是镇（街道）商会全覆盖。2022年以来，在区委区政府主要领导的高度重视下，全区5个镇（街道）均成立商会，并在民政部门注册，镇（街道）商会覆盖率100%。二是商会建设逐渐规范化。5个镇（街道）

按照“有人员、有经费、有场所、有设备、有活动”的“五个有”标准建立了镇（街道）基层商会，镇（街道）政府（办事处）为商会解决办公场所，镇（街道）商会建立了《商会章程》《商会财务管理制度》《商会会议制度》和《商会会长副会长秘书长岗位职责》等管理制度。三是商会发挥作用成效显著。三年疫情防控期间，商会会员企业捐款捐物 820 万元；在近两年乡村振兴和“同心美丽乡村建设”中，商会捐款 320 万元；聘请 15 名重点商会企业代表作为营商环境监督员，不定期收集困难和问题并反馈；发挥镇（街道）和异地商会桥梁作用，加强云溪寓外企业家和乡友联系，积极开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动，引进项目资金 3 亿元，去年动员镇（街道）和异地商会募集教育发展基金 450 万元。

二、下步工作打算

加强镇（街道）商会工作，是搭建政企互动沟通交流平台、构建新型政商关系、抓好企业家人才队伍建设、推动我区经济发展的一项制度创新探索，今后我区将从以下方面继续抓好镇（街道）商会建设工作。

（一）牢牢把握商会建设的政治方向。进一步提高政治站位，牢牢把握政治建会的根本宗旨，全面贯彻信任、团结、服务、引导、教育的方针，深入开展理想信念教育，引导企业家爱国、敬业、创新、守法、诚信、贡献，做合格的中国特色社会主义事业建设者。

（二）进一步抓好镇（街道）商会的建设工作。一是巩固镇（街道）商会建设成果，有计划、有方法、有步骤指导推进建设工作。二是在确保政治合格可靠的前提下，选好配强商会班子成员，推选那些符合思想政治强、行业代表性强、参政议政能力强、社会信誉好，以及热爱工商联工作和商会工作的民营经济代表人士担任商会领导。

（三）不断提升商会规范化建设水平。健全内部管理制度，切实建立健全以章程为核心的财务、人事、会员管理、资产管理等内部管理制度，严格实行独立财务管理，发挥监事会作用。商会的年度工作报告、财务报告、会费收支情况等相关信息及时向会员公开，自觉接受会员监督和各职能部门的综合监管。提高秘书处工作人员能力素质，加强业务培训和素质提升。

（四）加快会员发展工作。一是增数量。重点加大企业会员发展力度，力争辖区范围内80%以上的重点企业和部分个体企业入会。二是提质量。把会员发展重点放在本地区或本行业有代表性、有影响力、有发展潜力的规上企业、小微企业和优秀个体工商户，增强会员的代表性和影响力。三是优结构。注重把一些年富力强、文化程度高、创业能力强的返乡创业人士、优秀创业青年吸纳入会，改善会员的年龄结构、文化结构和行业结构。四是强管理。建立会员入会审批制度，健全会员会籍档案，规范会员证发放，加强会员培训，提升会员履职能力。

（五）积极发挥商会服务作用。一是当好正当权益的“代言

人”。通过多种途径积极反映会员的意见和诉求，帮助他们预防和化解有损正当权益的经济纠纷，积极参与会员企业劳动争议调处和劳动纠纷仲裁。二是当好依法办事的“监护人”。引导企业合法诚信经营，注重环保节约，强化安全生产，严抓产品质量，树立良好的社会形象。引导企业完善兼顾各方利益的协调机制，推动构建以人为本、关爱共处、共谋发展、共享成果的社会主义新型劳动关系，维护好企业内部和谐稳定。三是当好经济往来的“中介人”。积极组织会员参加各类经贸活动，强化与外地商会的联谊交流，为会员在项目投资、融资担保、商务洽谈等方面牵线搭桥、提供平台。

感谢您对乡镇商会建设工作的关心和支持。



承办负责人：李美平

承办人及联系电话：方旭日 0730-8419133